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  В период с 27 по 29 ноября в Трудовой начальной школе была проведена акция «Я и мой полицейский» с привлечением участкового инспектора, капитана полиции Зыкрина Манаса Мирасовича. 
Главной целью акции была познакомить детей, а через них и взрослых, с работой полиции, также обучить их некоторым основным правилам поведения в общественных местах и на дорогах.
В ходе акции капитан полиции Зыкрин Манас Мирасович провел лекции и тематические игры на тему:  «Полицейский - друг и защитник». Детям разъяснены основные правила поведения в общественных местах, правила дорожного движения, поведения при общении с незнакомыми людьми.
Также детям показаны служебные автомашины и разъяснены основные задачи, стоящие перед полицией. В рамках акции «Я и мой полицейский»
капитаном полиции Зыкрином М. М. учащимся младших классов Трудовой НШ была продемонстрирована автотехника патрульной службы. Капитан полиции Зыкрин М. М. также рассказал ребятам о нелегких буднях, которые выпадают стражам порядка города.

Дети с огромным интересом слушали о  работе участкового инспектора, капитана полиции Зыкрина Манаса Мирасовича. Участникам очень понравилась акция «Я и мой полицейский».
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